

“刻舟求剑”还是“随波逐流”

——如何理解新旧会计准则下的股东权益差异

夏旦大学管理学院教授 李若山

• 编者按 •

根据中国证监会的规定,上市公司应在披露2006年年报的同时编制“新旧会计准则股东权益差异调节表”。翻开已披露的上市公司年报,观察这份差异调节表中的数据,投资者会发现,上市公司的身体——股东权益,有的会一夜之间长胖许多,有的又会变得消瘦一些,这全是执行会计新政的结果。上市公司是怎样长胖或瘦身的?如何正确理解这种情形下的变胖和变瘦?本报为此特邀复旦大学管理学院的李若山教授等专家撰文分析,以帮助投资者厘清思路。

随着2007年新年钟声到来,我国上市公司也逐个掀开财务状况神秘的面纱,通过财务报表的披露,给众多的中小投资者来个集体“亮相”,以便他们通过对财务报表这张上市公司照片的“面相”,来决定在今后的投资决策中,是用脚投票呢?还是继续做上市公司的“东家”?所以,年初阅读上市公司的财务年报,似乎已成为资本市场的惯例。

然而,与所有过去的年报不同,今年我国上市公司的年报披露却分外热闹。因为,今年我国上市公司在披露年度财务报表时,不仅要按照现有的会计准则披露其财务信息,而且,还要按照一套全新的、与国际接轨的新会计准则,调整其部分会计信息。特别是投资者最为关心的“本钱”信息——股东权益这一块。一定要同时编制两张按不同准则口径的报表,那么,这对于习惯看一张照片来判断公司财务状况的投资者来说,可能要带来一些麻烦。因为他们现在要看的是两张可能完全不同的照片来判断公司财务状况了,这是否会给投资者的判断带来更清晰的印象呢?抑或是更混乱的概念呢?

在惶惶不安的等待中,投资者迎来的第一份年报:江南高纤。尽管人们对新旧会计准则的差异倒底有多大,心中无数。但看完了这两张反映公司财务状况的照片,人们似乎有些释然了,按现有会计准则编制的江南高纤其股东权益为3.2亿元,而按新会计准则编制的股东权益为3.4亿元。差距不大。所以,投资者胸有成竹地说,两张照片差不多,最多只不过是漂亮的脸蛋上多了几个青春痘,无伤大雅。新会计准则估计还是老一套,换汤不换药吧!

然而,随着年报的一一亮相,投资者们开始暗暗叫苦不迭了。特别是1月30日公布的南京高科公司的财务年报,按现有会计准则披露的股东权益为14.1亿元,

而按新会计准则编制的股东权益却为24.8亿元。同一天披露的精达股份也是如此,按现有会计准则披露的股东权益是3.8亿元,而新会计准则编制的股东权益是5.8亿元。当然,并不是所有上市公司都是往胖里长、往高中增。也有几家公司用的是瘦身术,如华泰股份,现有会计准则为26.7亿元,而新的会计准则编制的股东权益为25.8亿元。宝新能源也是如此,其股东权益因新旧会计准则而缩水了130万元左右。面对一些差异如此之大的上市公司财务报表,似乎是让投资者在看两张完全不同的照片,一张是骨瘦如柴的身材,而另一张是身壮如牛的体魄,但反映的是同一个公司,这叫投资者犯了疑惑:究竟是现有会计准则出了问题?还是新会计准则增加了迷魂药?如果不将这些问题一一厘清,今后投资者将如何依据上市公司财务报表这张照片来做出决策?因此,弄清两套会计准则的差异,特别是新会计准则中的“语法”规则,对我国上市公司的投资者来说,是至关重要的。

在弄清新旧会计准则差异之前,先给大家讲一个成语,叫刻舟求剑。楚国有个人乘船渡江。剑从船上掉进水里了。这个人便急忙在船边刻下一个记号,说:“这是我的剑掉下去的地方。”然后就悠闲地等着船靠岸。船靠岸停下来以后,他就从刻记号的地方跳进水里去找剑,可是再也没有找到(出自《吕氏春秋·察今》)。而这一典故与新旧会计准则差异关系十分密切。在传统会计准则中,有一大法宝是奉为圣旨且雷打不动的:这就是历史成本原则,它是现有会计准则中的精髓。这一法宝讲起来很简单,就是会计记账时,根据业务发生时所取得的凭证金额入账,一旦入账了,不管市场有什么变化,会计是不准随意调账的。原因有二,一是购入东西价值是多少,花了多少钱,就

记多少,管家对东家好交待。二是购入东西即使市场价格变化了,不管他了。因为东西的价格天天变化,不好确定。其次,这些东西的价值即使变了,管家也不一定拿去卖。所以,管家为了能对东家有个交待。东西买了后,记到账内是不准随便变化的,这叫历史成本原则。也是我们现有会计准则所遵循的一个重要原则。这一大法宝大概沿用了五百多年,大家相安无事。这是因为,在传统经济

则的批评铺天盖地,船早在江河中随波逐流,新老东家常常换,物价变动时时新,但旧会计准则还在用刻舟求剑的方法记录着当时的进价,这究竟有何意义?在国际会计准则理事会再三协调下,一个以公允价值为核心的新会计准则就应运而生。其核心就是打破传统会计中的历史成本原则,对一些变现能力强或者变现可能较大的资产,可以不再遵循历史成本原则,而应该采用报表披露

是传统会计与现有会计的最大区别。这种随波逐流的做法,当然受到大多数在资本市场中摸爬滚打的东家们欢迎。因为,通过获得最新价格信息,他们在做决策时,就再也不会为遗漏了某些金银宝库的资料而后悔终身。所以,世界各国在推行一段时间之后,都将现行市场公允价格作为新的会计准则核心。中国加入了WTO这个世界大家庭,当然也不例外地采用了这一规则,并在2007年开始,先试用一下,看是否能起到预期作用。看來,效果还是可以的。

当然,看官,在此切莫高兴太早,任何问题有一利必有一弊。新会计准则确实告诉属于公司净资产的最新价格。但是,还是有几个弊端要告诉大家,不然的话,一旦产生新的误导,投资者又要大叫:假账又来了。

弊端之一

由于用公允价格重新反映一些金融资产,使得东家的本钱大大增加了,大家认为赚钱了,要分红了。错!用公允价值反映一些资产的新价值,从理论上来说,确实增值了,但这只是一种账面升值,并没有变成真金白银,用我们的会计行话来说,还是持有利得,而不是实现利得。这好比你用100万元买了一套房子,现在同等房子的房价已升到了200万元,你可以说赚了100万元,但赚的钱并没有到手,搞不好哪一天房价又跌了,你所赚的钱就会如同泡沫般的消失。这是新会计准则的弊端之一。

弊端之二

反映东家本钱的资产负债表是上市公司12月31日下午下班前的一瞬间的一张照片。反映的是当时金融资产的价格;如上述南京高科,从新会计准则编制的资产负债表来看,属于东家的净资产是翻了将近一倍,但这些净资产仅仅是按2006年12月31日这天股票交易价确认的。这些交易价

中,东家是不太变的,要变就变管家。就好比船是不动的,东西掉下去了,在船边刻一个记号,是比较容易找到的。然后,到了资本市场,情况就大大改变了。现在管家倒不太变动,而东家却时时在变。而且变起来非常容易,证券公司跑一趟就成,甚至连一趟都不要跑,在计算机前按一两个键,老东家就走了,新东家就来了。但老东家何时走,新东家何时来,很大程度决定家里东西值不值得留恋,对新东家是否有吸引力。所以,在走与留的决策时,东家最想看到的是:家里东西现在值多少钱?可惜的是,现有会计准则编制的财务报表并不提供这些信息。他们能提供的往往是几年前、甚至是几十年前家里买东西的价格。这对新老东家的决策并没有多大用处。于是乎,人们对现有会计准

则的价格,对家里的财产进行重新估价,以便为新老东家在做去留决策时,有一个依据,如刚才提到的南京高科,以极其低廉价格购买了中信证券2754万股、购买了栖霞建设限售股5842万股以及南京商业银行17%股份。如今,随着市场行情激增,这些金融资产早已超出原始价格约12亿元左右。对于这样一个秘密宝库,传统会计一定是秘而不宣,只有管家或少数东家知道。这对于资本市场的大数想要进出的其他东家来说,肯定是不公平的。所以,新会计准则就要求,一定要将所有信息告诉所有东家,不管是新东家、现有东家还是不想再当东家的东家。在某年的12月31日,属于该公司的财产,大概市场价值多少,赚了还是亏了,以方便大家作出去留问题的决策。这就

与你读到财务报表这一天的交易价也许有天壤之别,就在我写此拙文之际,又传来上证指数当天狂跌4.92%,更何况有些企业的财务披露日是4月30日,而报表反映的净资产数是上一年12月31日的。因此,投资者读到报表数可能是明日黄花,即报表反映的净资产是市价,而你读到报表时的净资产可能已跌破面值。所以,这时的价格信息早已毫无价值了。特别是对一些金融性资产,交易价格就像春天孩儿脸,一天变三变,以某个点的公允价来反映企业净资产,可能会对投资者产生误导。此其弊端之二。

弊端之三

属于东家的资产不少,除了金融资产外,还有存货、厂房、机器及租赁的建筑。而新会计准则只限于金融性资产、投资性房产可用公允市价,而其他资产还是要用历史成本,这样,属于东家本钱的净资产合计数就是一个非常奇怪的价格,其中,既有原始价格的历史成本如厂房、设备等,又有当前公允价格的现行市价如投资性房产、金融资产等。所以,属于东家本钱的合计数就像一个香蕉加上一个苹果,最后得出有两个水果的结论。而且,这个香蕉可能是三个月前的,而这个苹果可能是今天的。当你拿到这样一个合计数时,你认为这两个水果好,还是不好呢?对我这个学过多年会计的人来说,也是心中无数的。

好了,尽管新会计准则有这样三个弊端,但是,与传统会计准则之比,还是有进步,因为它毕竟更靠近现实了一些。在找不到更好的工具时,新会计准则还是更有价值些。只不过,今后的会计信息,再也不是靠些生活常识就能理解的东西了。它是需要更多的专业知识、更多的逻辑分析、更多的智慧才能理解的东西了。这大概是知识经济时代所带来的特征吧!

从年报看所得税会计准则实施的影响

一、所得税准则实施影响

2007年1月1日起,新会计准则及其应用指南开始在上市公司范围内实施。为企业由原准

则向新准则的过渡保持一致性、可比性,新企业会计准则体系设立了《企业会计准则38号——首次执行企业会计准则》。该项准则及其指南对首次执行日要求

采用追溯调整法的项目及其处理进行了规范。2006年12月,证监会发出《关于做好与新会计准则相关信息披露工作的通知》,要求企业按照《企业会计准则38号——首次执行企业会计准则》和证监会要求披露了新旧会计准则股东权益调节表。利用这些资料,可以对执行新准则的影响进行初步分析。对所得税会计而言,根据《企业会计准则第38号——首次执行企业会计准则》,在首次执行日,企业应该按照《企业会计准则第18号——所得税》的规定,按照资产负债表债务法对所得税进行会计处理,计算应纳税暂时性差异与可抵扣暂时性差异,确定递延所得税资产和递延所得税负债,并相应调整期初留存收益,而期初留存收益的调整自然影响到期初股东权益。因此,所得税是股东权益调节表的项目之一。通过对已发布年报的31家上市公司新旧会计准则股东权益调节表的分析,整理下表:

号——首次执行企业会计准则,在2006年度财务报告的“补充资料”部分,以差异调节表方式披露股东权益重大差异的调节过程,以反映执行新准则的影响。

截至2007年1月30日,沪、深两市共有31家上市公司披露了2006年年度报告,这31家上市公司在年报中都按照《企业会计准则38号——首次执行企业会计准则》和证监会要求披露了新旧会计准则股东权益调节表。利用这些资料,可以对执行新准则的影响进行初步分析。对所得税会计而言,根据《企业会计准则第38号——首次执行企业会计准则》,在首次执行日,企业应该按照《企业会计准则第18号——所得税》的规定,按照资产负债表债务法对所得税进行会计处理,计算应纳税暂时性差异与可抵扣暂时性差异,确定递延所得税资产和递延所得税负债,并相应调整期初留存收益,而期初留存收益的调整自然影响到期初股东权益。因此,所得税是股东权益调节表的项目之一。通过对已发布年报的31家上市公司新旧会计准则股东权益调节表的分析,整理下表:

上表显示,所得税准则的实施是上市公司股东权益变化的主要影响因素之一。31家上市公司中,除南化股份股东权益未受新准则实施影响外,其余30家因执行新准则导致股东权益发生变化的上市公司,其股东权益变化的原因均包括所得税会计准则的实施。企业对所得税项目进行的追溯调整集中在递延所得税资产的确认上。30家因执行新准则导致股东权益发生变化的上市公司中,有29家确认递延所得税资产

并调增股东权益,其中有2家上市公司既确认了递延所得税资产,也确认了递延所得税负债,因递延所得税资产确认金额大于递延所得税负债确认金额,所得税会计政策实施的最终影响仍为股东权益增加。

二、递延所得税资产的审慎确认应受到关注

《企业会计准则第18号——所得税》摒弃了“时间性差异”的概念,首次定义了暂时性差异的概念。暂时性差异是指资产或负债的计税基础与其账面价值之间的差额,时间性差异则是从利润表角度考察当期会计利润与应税利润之间的差异。时间性差异均属暂时性差异,但暂时性差异并不都是时间性差异。相对于时间性差异,暂时性差异的概念更加广泛。

按照暂时性差异对未来期间应纳税所得额的影响,暂时性差异划分为应纳税暂时性差异和可抵扣暂时性差异。可抵扣暂时性差异是指在确定未来收回资产或清偿负债期间的应纳税所得额时,将导致产生可抵扣金额的暂时性差异。应纳税暂时性差异是指在确定未来收回资产或清偿负债期间的应纳税所得额时,将导致产生应纳税金额的暂时性差异。资产账面价值小于其计税基础或者负债的账面价值大于其计税基础的,会产生可抵扣暂时性差异。上述股东权益发生变化的30家上市公司中,22家上市公司在“合并项目”附注中披露了进行所得税项目追溯调整原因。其中,21家上市公司因计提应收账款坏账准备、存货跌价准备、固定资产减值准备,导致股东权益发生变化的上市公司中,有29家确认递延所得税资产

天津财经大学教授 盖地
南开大学副教授 陆新

31家上市公司新准则实施股东权益变化情况			
编号	公司	实施新准则股东差异主要原因	暂时性差异形成原因
1	江南高纤	所得税、以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产以及可供出售金融资产、少数股东权益	应收账款坏账准备计提
2	华泰股份	所得税	——
3	宝新能源	所得税、股份支付	应收账款坏账准备计提
4	光华控股	所得税、同一合并下企业合并形成的股权投资差额	应收账款坏账准备计提
5	S*ST仁和	所得税、同一合并下企业合并长期股权投资	存货跌价准备计提
6	南化股份	无变化	——
7	南山铝业	所得税、同一合并下企业合并商誉账面价值、少数股东权益	——
8	渝开发	所得税、少数股东权益	应收账款坏账准备计提
9	永新股份	所得税、少数股东权益	综合
10	橙星股份	所得税、少数股东权益	——
11	宜华木业	所得税、少数股东权益	资产减值准备计提
12	S*ST建设	所得税、少数股东权益	应收账款坏账准备计提、可抵扣亏损、坏账准备、长期股权投资核算采用权益法
13	SST新智	所得税、符合预计负债条件的辞退补偿、少数股东权益	计提应收款项坏账准备、在建工程减值准备、固定资产减值准备、存货减值准备
14	常林股份	所得税、少数股东权益	各项资产减值准备
15	日照港	所得税、少数股东权益	——
16	SJ川美丰	所得税、以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产以及可供出售金融资产、少数股东权益	——
17	华山地产	所得税、少数股东权益	应收账款坏账准备计提、可抵扣亏损
18	S*ST数码	所得税、同一合并下企业合并形成的长期股权投资	——
19	皖维高新	所得税、少数股东权益	——
20	火箭股份	所得税、少数股东权益	——
21	S*ST百花	所得税、少数股东权益	——
22	S*ST雄震	所得税、长期股权投资差额、少数股东权益	应收账款坏账准备、预计负债
23	黄山旅游	所得税、长期股权投资差额、少数股东权益	应收账款坏账准备
24	云铝股份	所得税、衍生金融工具、少数股东权益	资产减值准备计提、股权投资差额摊销、套期保值浮动盈亏
25	风神股份	所得税、衍生金融工具、少数股东权益	坏账准备、存货跌价准备、固定资产减值准备、
26	南京高科	所得税、以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产以及可供出售金融资产、少数股东权益	应收账款坏账准备计提
27	云天化	所得税、以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产以及可供出售金融资产、少数股东权益、商誉减值准备	A,L A>L 净额增加股东权益
28	精达股份	所得税、长期股权投资差额、少数股东权益、商誉减值准备	A,L A>L 净额增加股东权益
29	云维股份	所得税、少数股东权益	A
30	S商社	所得税	A
31	大龙地产	所得税、少数股东权益	长期股权投资差额摊销、坏账准备